

# 用热血凝聚爱心 他坚持无偿献血24年

## 所捐献的血量能挽救600人的健康和生命

本报记者 刘菊

1月28日,一个熟悉的身影出现在哈尔滨市血液中心献血大厅。他认真地填表、登记,等待体检结果,准备退休前最后一次献血。对于一个人来说,奉献爱心献血救命的事做一次不难,难的是这份坚持能够一直持续到60岁,王秀波就是这样一个人。他说:“明天我就60周岁退休了,按规定我也不能献血了,所以今天赶过来希望再献一次血,尽自己的一份力量去奉献爱心,救助他人。”

### 1 “迷”上献血,一献就是24年

王秀波是一名中共党员,他是中国石油哈尔滨石化公司第一联合车间气分装置的老班长,是支部党员先锋岗的带头人,更是哈尔滨地区的无偿献血达人。说自己无偿献血的经历,王秀波觉得挺自然的。他回忆,1999年1月18日,一条新闻开启了王秀波的爱心献血之路。当时,他在上班途中看到了《新晚报》上的一条号召志愿者献血奉献爱心的消息。看到报道后,他联系到了哈尔滨市市中心血站(现哈尔滨市血液中心),献出了人生中第一次200毫升血液。之后王秀波就“迷”上了献血,这一献,就是24年。

24年来,王秀波在哈尔滨无偿献血总计259次,其中捐献全血20次,7800毫升;无偿献血成分血(机采血小板)239次,289个治疗量。只

要符合献血间隔期,无论刮风下雨,他都会赶到血液中心捐献血液。据统计,若以普通输血治疗每次400毫升血液计算,王秀波所捐献的血量,能挽救近600人的健康和生命。他说:“想想有很多人用了我献的血,可以让生命得以延续,我感到无比欣慰和幸福。”

按照国家卫生健康委、中国红十字会总会和中央军委后勤保障部卫生局修订发布的《全国无偿献血表彰奖励办法(2022年版)》关于无偿献血奉献奖奖励标准,由于无偿献血贡献突出,王秀波先后四次获得全国无偿献血奉献奖金奖、志愿服务终身荣誉奖和哈尔滨市无偿献血志愿者突出贡献奖,并于2022年荣获了全国无偿献血终身荣誉奖荣誉称号。



无偿献血中的王秀波。

王秀波在献血屋为无偿献血者服务。

满桌的证书记录着王秀波无偿献血之路。

### 2 用坚守奉献爱心,让生命不断延续

王秀波不仅自己献血助人,他还是哈尔滨无偿献血志愿者服务组织的一名骨干成员,非常乐于帮助他人的“热心肠”。王秀波献血后就走上了志愿者岗位,积极参加无偿献血志愿服务,为无偿献血者宣传解答献血知识、细心呵护每一位献血者。尽管每次他加班、倒班工作已经很累了,但是每当赶到献血屋,投入到献血服务工作中,他就感觉到浑身充满了力气。

如今,王秀波不但在自己的亲朋好友、同事中宣传无偿献血,还深入各企事业单位去现身说法,带动了一批又一批的无偿献血志愿者。在他的影响下,他的爱人,还有单位的同事也纷纷

走上了无偿献血之路,成为哈尔滨市血液中心无偿献血志愿者应急队伍中的一员。每当谈起这些,王秀波脸上总是洋溢着甜蜜的微笑。他说:“我不仅要做一名无私的奉献者,更要做一名爱心和正能量的传递者。即使我的年龄不能继续献血了,我也要积极参加志愿服务活动,用实际行动感召更多爱心人士支持和参与无偿献血,让更多的生命得以延续。”

用坚守奉献爱心,真情传递温暖,让生命不断延续。这就是献血英雄王秀波一生坚守爱心奉献的精彩写照,也为他奏响生命中最美的赞歌。

## 创建全国文明城市 打造宜居幸福之都

### 倡导有序乘车 打造文明地铁

#### 地铁1号线南部站区开展排队日主题活动

本报讯(陈琪 记者 温峤)为了引导广大乘客有序排队,建立安全乘车的行为意识,哈尔滨地铁1号线南部站区新疆大街站、哈尔滨南站、医大二院站在2月11日开展“倡导有序乘车,打造文明地铁”排队日主题活动。

地铁集团第一运营分公司的志愿者们身穿红色马甲佩戴绶带在站台客流量比较集中的点位站岗,组织乘客排队候车,引导乘客做到礼让乘车、自觉排队,共同维护安全、正点、整洁、舒心的地铁乘车环境。工作人员维持乘客候车秩序,组织乘客排队候车,有序上下车,避免发生夹人夹物等危险事件。地铁站开展“排队日”活动,受到了广大乘客的支持与好评,此项活动进一步提高市民自觉排队、主动让座的意识,创建文明的公共环境,为广市民乘客逐渐养成有序排队、文明候车的出行习惯。

哈尔滨地铁站“排队日”活动的开展,不仅能够加深乘客文明乘车的理念,通过丰富多彩的活动形式,以及对文明行为进行持续的引导,让文明行为成为习惯和力量。



志愿者引导乘客文明乘车。

### 烧锅揭盖酒飘香 猪牛抢着抓春膘

#### 木兰县打造绿色循环农业产业链

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)刚立春,木兰县的大小烧锅都开始忙着“立窖”。“木兰小烧”新春第一锅揭盖,酒香飘散整座小城,同时热闹起来的还有畜牧业,养殖户们开着小货车排队拉运酒糟,为猪、牛张罗开春第一道“大餐”。

在木兰县城民主街上的王海涛酒坊门前,天还没亮就排起了长队,乡亲们开着车前来等候。烧锅揭盖被起重机械吊起,热气腾腾的新鲜酒糟装满一车又一车。孙富今年养了10头育肥猪和3头黄牛,每次烧锅出糟他都来,装一车回去能解决一周的需求。孙富说:“酒糟是上好的糖化饲料,尤其是缺少青饲料的立春时节,用酒糟喂猪、牛‘抓春膘’,膘儿上得最快。”

张翠华告诉记者,酒糟分为玉米糟和高粱糟,高粱酒好卖,但糟当不了饲料,所以木

兰烧锅都会在夏秋季节烧高粱酒,冬春时节烧玉米酒,这样能够在“青黄不接”时为更多养殖户供应酒糟饲料。

木兰县以“一猪一牛”为主导畜牧产业,通过搭建“龙头企业+合作社+品牌”产业模式,着力形成区域化布局,养殖规模不断发展壮大。木兰烧锅产生的酒糟,现在越来越受养殖户青睐。粮食烧成酒,酒糟当饲料,牛粪猪粪做肥料回田培肥地力再长出好庄稼……一条绿色循环农业产业链条日渐完善。

年过六旬的“木兰酒师”王海涛告诉记者,老字号“木兰白”如今乘着产业发展东风焕发了新生机,木兰小烧传统老手艺在现代化设备的助力下,发展更好,截至目前全县已开了近百家烧锅。大伙儿正在商量成立“酒师协会”,以产业发展带动更多乡亲富裕。

### 聚焦群众需求 提升服务能力

#### 五常市多措并举优化办事流程提升群众满意度

本报讯(记者 张立馨)记者从五常市营商环境局获悉,为持续推动能力作风建设走深走实,巩固发展成果,五常市聚焦服务模式,多措并举优化办事流程,提高服务群众覆盖面,着力解决百姓急难愁盼问题,不断提升群众满意度。

在五常市政务服务中心,五常市设立无声窗口,每个窗口都配备耳麦,缓解嘈杂的环境影响。设立军人优先窗口、绿色通道和老弱病残窗口,增派大厅巡视人员,优先受理老弱病残和军人等特殊群体。为切实疏通企业群众办事的难

点、堵点、痛点,五常市把12345热线打造为一条有温度有力量的政务服务便民热线作为目标,疏通体制、机制堵点,“一把手督办”解决12345热线投诉难点,打通服务企业群众“最后一公里”,用行动提高群众的满意度。法律援助中心组织律师为群众提供免费咨询,为特殊群体提供赡养抚养、追讨薪资、工伤事故、交通事故、医疗事故等方面法律援助。同时,不定期在咨询窗口组织开展民意调查,对群众提出的合理建议认真研究并加以整改,不断提升来访来电群众的满意度。

### 提升诊疗能力 拓展发展空间

#### 宾县人民医院儿科部迁至新址

本报讯(刘婧婧 记者 郝欣)日前,宾县人民医院儿科部正式搬迁至宾县人民医院第二住院部(宾县原公安局老办公楼),拥有了独立的就医区域,进一步提升了儿科诊疗能力,拓展了儿科发展空间,将医共体改革推向深入。

走进宾县人民医院第二住院部儿科部,门诊大厅明亮整洁,等候座椅整齐摆放,儿科门诊就诊的患者有序就医问诊。新环境、新气象,患者家属明显感受到新址带来的便利和舒心。

宾县人民医院儿科部原址位于总院住院部,与其他科室设立在同一栋楼。受环境所限,门诊、住院部一直在努力实现更高效的衔接。在宾县卫健部门的指导下,今年,宾县人民医院加紧谋划儿科迁址事宜,并在最短时间内完成设计施工,喜迁新址。迁址后,最大的变化就是将门诊与住院部独立开来,分别设立在不同的楼层,门诊患者和住院患者及家属同处一层,拥挤的就医情况得到了有效改善。

中共哈尔滨市委宣传部 宣  
哈尔滨市文明办



社会主义核心价值观  
爱国 自由 富强 敬业 平等 民主 诚信 公正 文明 友善 法治 和谐

# 诚信



哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室  
查佩仙设计